
   Ερευνητική  εργασία: Εθιστικές ουσίες  
  Ομάδα Ά                                                                     Έτος: 2013-2014 

  Β΄2                                                                            3ο ΓΕΛ  ΑΜΠΕΛΟΚΉΠΩΝ  

Κων/νος Αλέξανδρος Μπόσκος                        

Γιώργος Πατρικέλης 

Φανή Χατζηδάκη 

Χριστίνα Περσίδου                        

Αναστασία Παναγιωτίδου 

Ερευνητική εργασία του Κύριου Σαββουλίδη. 

 

                                          

 

                                Περίληψη 

 

 

   Ως θέμα της ερευνητικής εργασίας έχουμε επιλέξει τις 

εξαρτησιογόνες ουσίες. Αντικείμενο της παρούσας εργασίας 

είναι οι παράνομες και νόμιμες ουσίες, οι γενικές και 

κοινωνικές συνέπειες και η έκταση φαινομένου στην Ελλάδα.  



Περιεχόμενα της εργασίας είναι : 

Ποια είναι τα ναρκωτικά. 

Τα δέκα ναρκωτικά που κάποτε ήταν νόμιμα. 

Τα νέα ναρκωτικά. 

Την έκταση φαινομένου. 

Τις συνέπειες του καπνίσματος στην υγεία. 

Τις πιο σημαντικές συνέπειες του καπνίσματος. 

Τις λιγότερο επικίνδυνες (αλλά πιο συχνά εμφανιζόμενες). 

Συνέπειες της χρήσης αλκοόλ στην οικογένεια. 

Τις επιπτώσεις που έχει η κατάχρηση του αλκοόλ στα παιδιά 

αλκοολικών ατόμων. 

Τις επιπτώσεις αλκοόλ στην κοινωνία. 

 

                               Τι είναι εξαρτησιογόνες ουσίες 

Εξαρτησιογόνες ουσίες είναι η κάθε φυσική ή συνθετική ουσία 

που επιδρά στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα επιρεάζοντας την 

αντίληψη, τη συναισθηματική κατάσταση και τη συμπεριφορά 

και μπορεί να προκαλέσει εξάρτηση. 

 ΠΟΙΑ ΕΊΝΑΙ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΆ: 

 

Ναρκωτικά: το πρόβλημα του εθισμού 
Η ανάπτυξη της εξάρτησης έχει ως αποτέλεσμα το σύνδρομο στέρησης σε περίπτωση 

διακοπής της χορηγούμενης ουσίας. 

01. Ινδική κάνναβις 

Η μαριχουάνα/χασίς επηρεάζει τη μνήμη, την κρίση και την αντίληψη. Μπορεί κάποιος να 

εξαρτηθεί από το χασίς; 

02. 'Εκσταση 

'Εκσταση είναι η ονομασία που χρησιμοποιείται για τη μεθιλενοδιοσιμεταμφεταμίνη. 

Κυκλοφορεί συνήθως σε μορφή χρωματιστών χαπιών με διάφορα σχέδια, όπως καρδιές, 

αστέρια, κ.α. Τι συμπτώματα έχει κάποιος που χρησιμοποιεί έκσταση; 

03. Κοκαΐνη 

H κοκαΐνη είναι μια ουσία με βραχεία διεγερτική επίδραση στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα 

και με ιδιότητες τοπικού αναισθητικού. Ποιές είναι οι συνέπειες από τη χρήση της; 



04. Κράκ 

Το κρακ είναι μια μορφή free-base κοκαΐνης που η διαδικασία παραγωγής του είναι σχετικά 

εύκολη. Αυτό κάνει την ουσία αρκετά φθηνή στην παράνομη αγορά, άρα και πιο προσιτή. Tι 

συμπτώματα προκαλεί; 

05. Παραισθησιογόνα 

Τα παραισθησιογόνα είναι μια σειρά από ουσίες που έχουν την ιδιότητα να διαταράσσουν 

τον ψυχικό κόσμο του ατόμου και να προκαλούν αντιληπτικές διαταραχές, όπως οπτικές 

και ακουστικές παραισθήσεις. 

06. Μεθαμφεταμίνη (speed) 

Το speed είναι διεγερτικό που συχνά κατασκευάζεται από το ανακάτεμα διάφορων 

διεγερτικών φαρμάκων. Τι συμβαίνει όταν κάποιος παίρνει speed; 

07. Ηρωίνη 

Η ηρωίνη προέρχεται από την οπιούχο παπαρούνα που χρησιμοποιείται και για τη 

δημιουργία της κατηγορίας αναλγητικών-ναρκωτικών φαρμάκων όπως η κωδείνη και η 

μορφίνη. Ποιοί είναι οι κίνδυνοι από τη χρήση της; 

 

 

08. Rohypnol 

Το Rohypnol ανήκει στην κατηγορία των βενζοδιαζεπινών (όπως το Stedon και το Xanax) και 

στην Ελλάδα κυκλοφορεί με τα ονόματα Hypnocedon και Vulbegal (λεξιλόγιο πιάτσας: 

ύπνος, βούλμπε, κουμπιά, βενζίνες κ.ά.). 

09. GHB 

To GHB κυκλοφορεί συνήθως σε μορφή σκόνης ή διαλυμένο σε κάποιο υγρό. Στην υγρή 

μορφή του ο χρήστης δεν μπορεί να γνωρίζει την περιεκτικότητα του GHB στο υγρό και για 

αυτό το λόγο πρέπει να είναι πολύ προσεκτικός. 

10. Κεταμίνη 

Η Κεταμίνη κυκλοφορεί σε υγρή μορφή ή σε λευκή σκόνη και η χρήση της ποικίλει. Μπορεί 

να καπνιστεί, να χορηγηθεί ενδοφλεβίως, ή να ληφθεί από το στόμα ή τη μύτη. 

11. Εισπνεόμενα - πτητικά 

Τα εισπνεόμενα είναι ουσίες που περιέχονται σε προϊόντα καθημερινής χρήσης και 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αλλαγή της ψυχικής διάθεσης του ατόμου. Μπορεί 

κάποιος να εξαρτηθεί από τα εισπνεόμενα; 

12. Ηρεμιστικά 



Τα ηρεμιστικά είναι χημικές φαρμακευτικές ουσίες που χορηγούνται με ιατρική συνταγή σε 

άτομα που έχουν προβλήματα άγχους και αϋπνίας. Μπορεί κάποιος να εξαρτηθεί από τα 

ηρεμιστικά; 

 

 

ΤΑ ΔΈΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΆ ΠΟΥ ΚΆΠΟΤΕ ΉΤΑΝ ΝΌΜΙΜΑ 

10 ναρκωτικά που κάποτε ήταν νόμιμα 

 Τα ταξίδια κάποτε δεν γίνονταν με αεροπλάνα και τρένα, αλλά με ορισμένες χημικές ή 

φυσικές ουσίες απολύτως νόμιμες. Μέχρι ο ιατρικός κόσμος να κατανοήσει τις 

παρενέργειες των ναρκωτικών που εμφανίζονταν ανά τακτά χρονικά διαστήματα, περνούσε 

μία χαρμόσυνη περίοδος. 

Οι απαγορεύσεις συνεχίζονται μέχρι σήμερα, ωστόσο προκαλεί έκπληξη το γεγονός πως 

στη λίστα με τα πιο διάσημα ναρκωτικά που έχουν απαγορευτεί με τον καιρό 

περιλαμβάνονται ορισμένα από τα πιο σκληρά, τα οποία αρχικά κυκλοφορούσαν νόμιμα. 

Ηρωίνη, κοκαΐνη, LSD και ecstasy χρησιμοποιήθηκαν ακόμα και ως φάρμακα ενάντια σε 

ορισμένες παθήσεις, μέχρι να γίνουν αντιληπτές οι επιπτώσεις. Σας παρουσιάζουμε, 

λοιπόν, τη λίστα με τα κορυφαία ναρκωτικά που κάποτε κυκλοφορούσαν ελεύθερα… 

 

  

10. Όπιο 

 

Ένας τύπος αποξηραμένου χυμού από την παπαρούνα ήταν πολύ δημοφιλής στον 19ο 

αιώνα. Το όπιο θεωρούταν καλό φαρμακευτικό προϊόν για την θεραπεία των κραμπών κατά 

τη γυναικεία περίοδο και για τον πονόδοντο των… μωρών! Το 1875 και το 1907 το όπιο 

απαγορεύθηκε σε Σαν Φρανσίσκο και Καλιφόρνια αντιστοίχως και το 1914 με τον νόμο 

τουFrancis Burton Harrison απαγορεύθηκε πλήρως. 

 

  



9. Κάνναβη 

 

Το ψυχοενεργό ναρκωτικό προέρχεται από την κάνναβη και η χρήση του επιτρεπόταν στην 

Αμερική μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα. Το 1919, όμως, ο νόμος της Βιρτζίνια απαιτούσε 

από τους αγρότες το φυτό να καλλιεργείται στις φυτείες τους και κάθε ανυπακοή σήμαινε 

καταπάτηση του νόμου. Τη δεκαετία του ’50 σχηματίστηκαν οι πρώτες ποινές για τους 

κατόχους μαριχουάνας με την δικαιολογία πως ήταν το πρώτο βήμα για τα σκληρά 

ναρκωτικά. 

 

  

8. Μεθαμφεταμίνη 

 

Το 1893 ένας Ιάπωνας χημικός δημιούργησε αυτό το παρασκεύασμα, το οποίο εγκρίθηκε 

από την Επιτροπή Τροφίμων και Φαρμάκων των ΗΠΑ το 1944. Σύμφωνα με την επιτροπή, 

μπορούσε να θεραπεύσει αρκετές παθήσεις, μεταξύ των οποίων η ναρκοληψία, ο 

αλκοολισμός, η ήπια κατάθλιψη, ακόμα και οι εποχιακές αλλεργίες. Το 1970 πέρασε μία 

νέα νομοθεσία ελέγχου των ουσιών, η οποία απαγόρευε τη χρήση μεθαμφεταμίνης. 

 

  

 

 



7. Peyote 

 

Ο κάκτος Peyote αποτελεί πηγή ενός παραισθησιογόνου χημικού που ονομάζεται 

μεσκαλίνη. Παρότι η ουσία χρησιμοποιούταν από τους ιθαγενείς της Αμερικής στις 

θρησκευτικές τελετές τους, κρίθηκε παράνομο σε πολλές πολιτείες των ΗΠΑ το ’20 και το 

’30. Το 1970 η μεσκαλίνη απαγορεύθηκε σε όλη τη χώρα με τη νομοθεσία περί ελέγχου 

ουσιών που ψηφίστηκε στο κογκρέσο. 

 

  

 

 

 

6. Κοκαΐνη 

 

Προέρχεται από το φυτό κόκα και συνταγογραφείται (σε ειδική μορφή) από γιατρούς για τη 

θεραπεία της κατάθλιψης και του εθισμού στη μορφίνη. Παλαιότερα χρησιμοποιήθηκε για 

τη θεραπεία του βήχα και του πόνου και υπήρξε μέρος της πρώτης μυστικής συνταγής 

τηςCoca-Cola, με συνέπεια να προκαλεί εθισμό στο εν λόγω αναψυκτικό και να το κάνει 

διάσημο στα πέρατα του κόσμου. Το 1914 απαγορεύθηκε από τον νόμο Harrison και από το 

1970 υπάγεται στη σχετική νομοθεσία περί ελεγχόμενης χρήσης. 



 

  

5. LSD 

 

Ένας Ελβετός χημικός παρασκεύασε αυτό το ναρκωτικό και οι ψυχεδελικές επιπτώσεις του 

LSD έγιναν αντιληπτές κατά λάθος το 1943, όταν ο χημικός απορρόφησε λίγη ποσότητα από 

το δέρμα του. Ο αμερικανικός στρατός και η CIA ερεύνησαν την πιθανή χρήση της ουσίας 

ως συστατικό για πλύσεις εγκεφάλου και αργότερα ορισμένοι ψυχίατροι ενδιαφέρθηκαν 

για πιθανές θεραπευτικές ιδιότητες στον τομέα τους. Το 1966, λόγω της ανεξέλεγκτης 

χρήσης LSD, απαγορεύθηκε στην Καλιφόρνια και το 1970 εντάχθηκε και αυτό στη λίστα με 

τις απαγορευμένες ουσίες και συγκεκριμένα στο Πρόγραμμα 1, που περιλαμβάνει ουσίες 

δίχως φαρμακευτική ή θεραπευτική χρήση. 

 

 

4. GHB 

 

Στις ημέρες μας είναι γνωστό ως «το χάπι του βιασμού». Παρασκευάστηκε σε εργαστήριο 

στη δεκαετία του ’60. Χρησιμοποιήθηκε ως αναισθητικό και κέρδισε πόντους μεταξύ των 

αθλητών του bodybuilding, ως νόμιμο σκεύασμα ύπνου. Το GHB είναι ένα φυσικό 

νευροχημικό που προκαλεί καταθλιπτικές, μυοχαλαρωτικές παρενέργειες. Όταν άρχισε η 

κακή χρήση της ουσίας εγέρθηκαν ανησυχίες από την Επιτροπή Τροφίμων και Φαρμάκων, 



με συνέπεια το 2000 να κατηγοριοποιηθεί στο Πρόγραμμα 1 και να απαγορευτεί δια 

ροπάλου. 

 

  

3. Μαγικά μανιτάρια 

 

Περιέχουν την ουσία ψιλοκυβίνη, η οποία προκαλεί παρενέργειες ανάλογες με το LSD. Τα 

μαγικά μανιτάρια προωθήθηκαν από τον ψυχολόγο Timothy Leary για χρήση στον τομέα 

του στη δεκαετία του ’60. Η κατοχή μανιταριών που εμπεριέχουν ψιλοκυβίνη 

απαγορεύθηκε το 1968. 

 

  

 

 

 

2. Ecstasy 

 

Γνωστή και ως MDMA, οφείλονται στον Αμερικανό φαρμακοποιό και 

χημικό AlexanderShulgin, ο οποίος κατέστησε δημοφιλή τη χρήση τους στη φυσιοθεραπεία. 

Χρησιμοποιούσε την ουσία σε ψυχιατρικούς ασθενείς ώστε να πετυχαίνει μεγαλύτερη 



εξωστρέφεια με τους θεραπευτές τους. Το 1985 το χάπι συμπεριελήφθη στο Πρόγραμμα 1 

και απαγορεύθηκε με επείγουσα απόφαση. 

 

  

1. Ηρωίνη 

 

Αρχικά παρασκευάστηκε ως μη εθιστική εναλλακτική της μορφίνης ουσία και 

πρωτοσυνετέθη το 1874. Στις αρχές του 20ού αιώνα εμπορευόταν ως φάρμακο για το βήχα 

και τον πρησμένο λαιμό. Αποδείχθηκε πιο εθιστική ουσία από τη μορφίνη και αυτή η 

έρευνα ανέτρεψε τις αντιλήψεις για την ηρωίνη. Περιορίστηκε άμεσα με τον 

νόμο Harrison και απαγορεύθηκε πλήρως το 1924. 

 

 

                        

 

                    ΤΑ ΝΈΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΆ 

 

Το krokodil: Το krokodil (κροκόδειλος) είναι ένα ναρκωτικό για φτωχούς και τα 

αποτελέσματά του είναι τρομακτικά. Του δόθηκε το όνομα από το γνωστό ερπετό διότι τα 

δηλητηριώδη συστατικά του κάνουν το δέρμα φολιδωτό σαν των ερπετών.   

Οι χρήστες ουσιαστικά εισάγουν δηλητήριο στο σώμα τους. Σε προχωρημένα στάδια 

χρήσης, οι επιπτώσεις είναι καταστροφικές, Η σάρκα αποκτά γκρι χρώμα και ξεκολλάει 

αφήνοντας τα κόκκαλα εκτεθειμένα. Οι χρήστες κυριολεκτικά σαπίζουν μέχρι θανάτου. 

 



Οι Ρώσοι χρήστες ηρωίνης ανακάλυψαν για πρώτη φορά πώς να παρασκευάζουν krokodil 

πριν από περίπου τέσσερα χρόνια και έκτοτε υπάρχει μία συνεχής αύξηση στην χρήση του 

με το ανώτερο ποσοστό να καταγράφεται πριν από μερικούς μήνες. Απ ότι φαίνεται, τους 

τελευταίους μήνες το ναρκωτικό κατάφερε να εξαπλωθεί και στην δυτική Ευρώπη. Σε χώρες 

όπως η Γερμανία έχουν αναφερθεί τελευταία κρούσματα θυμάτων που έπασχαν απο τις 

παρενέργειες που προκαλεί η συγκεκριμένη ουσία. 

 

Τι είναι όμως το Krokodil και γιατί η χρήση του εξαπλώνεται τόσο ραγδαία; 

 

Πρόκειται για την ουσία δεσομορφίνη, μία συνθετική οπιούχα ουσία πολύ πιο δυνατή από 

την ηρωίνη και η οποία δημιουργείται έπειτα από μια σύνθετη αλυσίδα χημικών 

αντιδράσεων και αναμείξεων, τις οποίες οι εθισμένοι χρήστες πραγματοποιούν από μνήμης 

αρκετές φορές την ημέρα. Ενώ η ηρωίνη κοστίζει 20 με 60 λίρες Αγγλίας ανά δόση (σημ. 1 

Λίρα Αγγλίας = 1,12 Ευρώ), η δεσομορφίνη μπορεί να παρασκευαστεί από χάπια για τον 

πονοκέφαλο με βάση την κοδείνη, τα οποία κοστίζουν 2 λίρες το πακέτο και από άλλα 

συστατικά τα οποία βρίσκονται εύκολα στο σπίτι ή αγοράζονται από το σούπερ μάρκετ σε 

χαμηλή τιμή.  

 

 



2) Το δηλητήριο του βατράχου: Χάρις στην ουσία Μπουφοτενίνη, το δηλητήριο ενός 

βατράχου στο Colorado, αν αποξηραθεί, προκαλεί παραισθήσεις. 

 

3) Πάνω απ’ τις καβαλίνες: Όσο αηδιαστικό και αν ακούγεται το συγκεκριμένο, σε πολλούς, 

πιτσιρίκια στη Ζάμπια, σύμφωνα με ένα δημοσιοράφο των New York Times, εισπνέουν τη 

μυρωδιά ανθρώπινων κοπράνων για να κάνουν κεφάλι.  

 

4) Ψαρωτικό ναρκωτικό: Για πάνω από 36 ώρες έπασχαν από παρεσθήσεις δύο άντρες από 

τη νότια Γαλλία, το 2006, όταν κατανάλωσαν ένα ψάρι Sarpa Salpa, του οποίου το κεφάλι, 

λέγεται ότι έχει ψυχοτροπικές επιρροές σε αυτόν που θα το φάει. 

 

5) Μοσχοκάρυδο: Σύμφωνα με τους επιστήμονες, η μεγάλη ποσότητα τριμμένου 

μοσχοκάρυδου σε περιπτώσεις που δεν προκαλεί ναυτία και εμετό, μπορεί και να 

δημιουργήσει παραισθήσεις. 

 

6) Το βρωμότυρο: Μία βρετανική έρευνα ύπνου έδειξε ότι η κατανάλωση τυριού Stilton, 

ένα από τα βρωμερότερα τυριά στον κόσμο, πριν τον ύπνο, μπορεί να προκαλέσει πολύ 

περίεργα όνειρα κατά τη διάρκεια του. 

 

7) Aftershave και εις υγείαν: Να μία ακόμη δραματική επίπτωση στην αύξηση των τιμών. 

Στη Ρωσία, πολλοί νεαροί, κυρίως άστεγοι καταφέυγουν στην κατανάλωση aftershave, 

κολόνιας και άλλων αλκοολούχων σκευασμάτων, επειδή δεν έχουν τα χρήματα να 

αγοράσουν ποτά. Φυσικά, η κατάληξη τους μετά από αυτό είναι στο νοσοκομείο για πλύση 

στομάχου! 

 

8) Σκέτο μαζούτ: Κενυάτες αυξήσουν τις επιδόσεις τους, προσθέτουν στο εθνικό ποτό, 

ονόματι Changaa, σκέτο μαζούτ. 

 

9) Το ναρκωτικό των φυλακών: Ένα ναρκωτικό που μπορεί να προκαλεί παραισθήσεις, 

αλλά παραισθήσεις χωρίς στομαχόπονο, δε λέει! Η παρασκευή του παρόλα αυτα είναι 

πολύ απλή: σάπια φρούτα, ζάχαρη και κέτσαπ. 

 



10) Η κατάντια του Εσκιμώου: Οι Εσκιμώοι έχουν τον δικό τους τρόπο για να κάνουν 

κεφάλι, πίνουν τα ούρα Εσκιμώων οι οποίοι έχουν καταναλώσει κάποια τοπικά μανιτάρια 

σε ωμή μορφή. 

 

                                                

Κάπνισμα, Σύνολο μαθητών 13-19 ετών 

• Ένας στους 5 (20%) έχει καπνίσει μέσα στον τελευταίο μήνα 

•  Ένας στους 7 (14%) είναι συστηματικός καπνιστής (καπνίζει καθημερινά) 

• Καπνίζουν  περισσότερα  αγόρια  από  κορίτσια  και  οι  διαφορές  αυξάνονται  με  

τη  βαρύτητα του καπνίσματος 

Συστηματικό κάπνισμα σε σχέση με την ηλικία: 

• Τα 13-14 έτη αποτελούν την ηλικία έναρξης καπνίσματος για την μειονότητα  (<2%), 

ενώ ακολουθεί αλματώδης αύξηση έως την ηλικία των 17-18 ετών, όπου καπνίζει ένας 

στους 4 (24,5%) και στην ηλικία των 19 πάνω από τους μισούς (51%). 

Διαχρονικά 1984-2011 (μαθητές 15-19 ετών) 

• Η  μεγάλη  αύξηση  των  καπνιστών  μεταξύ  του  1984  και  1998  ακολουθήθηκε  

από προοδευτική καθοδική πορεία από το 2003 έως και το 2011. 

Οινοπνευματώδη ποτά, Σύνολο μαθητών 13-19 ετών 

•  Έξι στους 10 (61%) ήπιαν μέσα στον τελευταίο μήνα 

• Ένας στους 10 (11%) ήπιε με συχνότητα πάνω από 2 φορές την εβδομάδα. 

•  Ένας στους 3 (34%) έχει μεθύσει τουλάχιστον μία φορά στη ζωή του 

• Το 13% έχουν μεθύσει πάνω από 2 φορές στη ζωή τους. 

• Το κρασί, η μπύρα, τα ισχυρά ποτά, και τα αλκοολούχα αναψυκτικά είναι τα ποτά 

με την ευρύτερη κατανάλωση 

• Πίνουν περισσότεροι μαθητές σε Θεσσαλονίκη και άλλα αστικά και ημιαστικά 

κέντρασε σύγκριση με την Αθήνα. 

Αλκοόλ σε σχέση με την ηλικία 

• Κατανάλωση αλκοόλ και μέθη αυξάνονται πολύ με την ηλικία : πάνω από δυο 

φορές την εβδομάδα πίνει σχεδόν ένας στους 5 εφήβους 17-18 ετών (18%), ένας στους  

μαθητές ηλικίας 19 ετών (26,8%) και έχει μεθύσει πάνω από δύο φορές ένας στους 4 

μαθητές  17-18 ετών (22,7%) και ένας στους 3 μαθητές 19 ετών (32,8%) 

 



Διαχρονικά 1984-2011 (μαθητές 15-19 ετών) 

• Τάση μείωσης της ευκαιριακής κατανάλωσης αλκοόλ, εντονότερη στην Αθήνα. 

• Αυξητική  τάση  στη  τετραετία  2007-2011  σε  Θεσσαλονίκη  και  άλλα  αστικά  και  

ημιαστικά κέντρα. 

• Διαφαινόμενη αύξηση κατανάλωσης  στα κορίτσια σε σύγκριση με τα αγόρια μέσα 

στα 4 τελευταία χρόνια. 

• Αυξητική τάση στην υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ. 

Παράνομες ουσίες («Ναρκωτικά»),Σύνολο μαθητών 15-19 ετών 

• Ένας  στους  7 (15,2%) έχει κάνει χρήση (έστω  και μία φορά) κάποιας  παράνομης 

ουσίας, κυρίως κάνναβης. Η πλειονότητά τους έχει επαναλάβει τη χρήση. 

• Έχουν κάνει χρήση περισσότερα αγόρια από κορίτσια (αναλογία ~ 2,5 προς 1) 

• Υπερτερούν στη χρήση η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη σε σύγκριση με άλλες περιοχές 

Χρήση κάνναβης σε σχέση με την ηλικία 

•  Με την ηλικία αυξάνεται σημαντικά ο αριθμός όσων έχουν κάνει χρήση : Στην 

ηλικία  των 17-18 ετών χρήση κάνναβης τον τελευταίο χρόνο έχει κάνει ένας στους 7 

(13,6%)  και τον τελευταίο μήνα το 8%. 

• Χρήση κάνναβης έστω και μία φορά έχει κάνει στην ηλικία των 13-14 ετών το 2,6% 

των αγοριών και το 0,9% των κοριτσιών. 

Διαχρονικά 1984-2011 (μαθητές 15-19 ετών) 

• Σχεδόν τριπλασιάζεται η χρήση ναρκωτικών μέσα στην εικοσιπενταετία (από 6% το 

1984 σε 15,3% το 2011). 

• Αυξάνεται περισσότερο από τη δοκιμή η συστηματικότερη χρήση (χρήση 3+ φορές).      

 

 

 

 

 

 

 



 Επιπτώσεις του καπνίσματος  

  

Συνέπειες του καπνίσματος στην υγεία  

  

Είναι γνωστό εδώ και πολλά χρόνια ότι το κάπνισμα του τσιγάρου αποτελεί έναν μεγάλο  

κίνδυνο για τον ανθρώπινο οργανισμό και κατά συνέπεια, οι επιπτώσεις του  

καπνίσματος μπορεί να είναι ακόμα και θανατηφόρες! Συγκεκριμένα, οι συνέπειες του  

καπνίσματος και οι αρνητικές επιπτώσεις του στο άτομο παρατίθενται παρακάτω.  

 Οι πιο σημαντικές συνέπειες του καπνίσματος είναι ο καρκίνος του πνεύμονα, του  

οποίου το 90% των θανάτων οφείλονται στο κάπνισμα. Ο καρκίνος της στοματικής  

κοιλότητας, του λάρυγγα, του οισοφάγου είναι τοπικές εμφανίσεις καρκίνου, που  

αποτελούν κάποιες από τις πιο καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος. Ακόμη το  

50% των ασθενών με καρκίνο της ουροδόχου κύστης, είναι ή ήταν καπνιστές. Οι  

καρδιακές παθήσεις είναι άλλη μια από τις πιο επικίνδυνες συνέπειες του καπνίσματος.  

Η μείωση της καλής χοληστερίνης με συνέπεια να αυξάνεται ο κίνδυνος  

αρτηριοσκλήρυνσης και το εμφύσημα είναι σοβαρές παθήσεις που συναντάμε συχνά σε  

καπνιστές. Μόλις η νικοτίνη φθάσει στον εγκέφαλο, ο καπνιστής καταλαβαίνει την  

επίδραση της στο σώμα του, συνήθως ως αυξάνοντας την ικανότητα  

αυτοσυγκέντρωσης και μνήμης, μειώνοντας την αίσθησης πείνας ή πόνου και  

διευκολύνοντας την πέψη.  

  

 Λιγότερο επικίνδυνες αλλά πιο συχνά εμφανιζόμενες συνέπειες του καπνίσματος  

είναι η διατάραξη της όρασης, η νικοτινική αμβλυωπία είναι μια από τις πιο  

επικίνδυνες επιπτώσεις του καπνίσματος στην όρασή του ανθρώπου. Η φαρυγγίτιδα  

είναι μια από τις πιο συχνές επιπτώσεις του καπνίσματος, η οποία εμφανίζεται  

συχνά και σε νέα άτομα. Άλλες συνέπειες του  καπνίσματος είναι η αλλοίωση της γεύσης,  

της ακοής και της όσφρησης, η μείωση της αντοχής και το τρεμούλιασμα των άκρων. Επίσης  



ο ίλιγγος, οι  νευραλγίες, η εγκεφαλική υπεραιμία με βάρος και ζάλη και οι παλμοί είναι  

μερικά επιπλέων προβλήματα με τα οποία έρχονται αντιμέτωποι οι καπνιστές. Τέλος οι  

καπνιστές συχνά αντιμετωπίζουν πόνους στομάχου και εντέρων ή δυσκοιλιότητα, τοπικό  

ερεθισμό στα χείλη, στο στόμα και στη γλώσσα.  

 Η νικοτίνη προκαλεί αίσθημα ευχαρίστησης και ευφορίας. Αυτό συμβαίνει επειδή η  

νικοτίνη διεγείρει τους υποδοχείς της ακετυλοχολίνης στους νευρώνες της  

ντοπαμίνης, ενεργοποιώντας την έκλυση της ντοπαμίνης στο κέντρο ανταμοιβής του  

εγκεφάλου. Αυτό κάνει το άτομο να θέλει να δοκιμάσει ξανά τα ευχάριστα αισθήματα  

και μπορεί να γίνει γρήγορα εθισμένο στη νικοτίνη. Μέσω του εγκεφάλου, η νικοτίνη  

διεγείρει τα επινεφρίδια για να εκλύσουν αδρεναλίνη στο αίμα. Φυσιολογικά η  

αδρεναλίνη εκλύεται μόνο εάν το άτομο βρίσκεται σε συνθήκες φόβου ή πίεσης. Η  

αδρεναλίνη αυξάνει την πίεση του αίματος, το ρυθμό της αναπνοής και τον καρδιακό  

ρυθμό. Αυτό προκαλεί αίσθημα ιλαρότητας και ενεργητικότητας. Οι καπνιστές λένε  

συχνά ότι το κάπνισμα τους ηρεμεί όταν είναι σε ένταση και τους τονώνει όταν είναι  

κουρασμένοι. Αυτό εξαρτάται από την ποσότητα της καταναλισκόμενης νικοτίνης. Εάν το  

άτομο λάβει μικρή ποσότητα νικοτίνης, νιώθει δραστήριο και σε εγρήγορση, λόγω της  

αδρεναλίνης που εκλύεται στο σώμα του. Εάν κάποιος λάβει περισσότερη νικοτίνη, αρχίζει  

να νιώθει χαλαρός και ήρεμος, επειδή η νικοτίνη μειώνει τα συμπτώματα στέρησης από την  

έλλειψη καπνίσματος. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με το αλκοόλ. Στην αρχή νιώθει  

περισσότερο δραστήριος, αλλά όσο περισσότερο αλκοόλ καταναλώσει τόσο λιγότερη  

ενέργεια έχει.  

 Οι άνδρες που καπνίζουν ένα πακέτο τσιγάρα ή περισσότερο κάθε μέρα, έχουν 39%  

πιο πολλές πιθανότητες να είναι σεξουαλικά ανίκανοι λόγω στυτικών δυσλειτουργιών  

σε σύγκριση με άνδρες που δεν καπνίζουν. Συνήθως, ένας καπνιστής 20 τσιγάρων  

ημερησίως ξοδεύει περίπου 1.000 ευρώ  το χρόνο για τσιγάρα. Άτομα χαμηλού  

εισοδήματος ξοδεύουν αναλογικά μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός τους για καπνό απ  

ότι πλουσιότερα άτομα.  



  

  

Οι πιο σημαντικές συνέπειες του καπνίσματος είναι:  

 Καρκίνος του πνεύμονα ( Ευθύνεται για το 90% των θανάτων λόγω καρκίνου  

του πνεύμονα! )  

 Καρκίνος της στοματικής κοιλότητας (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις  

πιο καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος)  

 Καρκίνος του λάρυγγα (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις πιο  

καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος)  

 Καρκίνος του οισοφάγου (τοπική εμφάνιση καρκίνου – μια από τις πιο  

καταστρεπτικές συνέπειες του καπνίσματος)  

 Καρκίνος ουροδόχου κύστης (50% των ασθενών με καρκίνο της ουροδόχου  

κύστης, είναι ή ήταν καπνιστές!)  

 Καρδιακές παθήσεις (άλλη μια από τις πιο επικίνδυνες συνέπειες του  

καπνίσματος)  

 Μείωση της καλής χοληστερίνης με συνέπεια να αυξάνεται ο κίνδυνος  

αρτηριοσκλήρυνσης.  

 Εμφύσημα  

  

Λιγότερο επικίνδυνες (αλλά πιο συχνά εμφανιζόμενες)  

συνέπειες του καπνίσματος είναι:  

  

· Διατάραξη της όρασης (νικοτινική αμβλυωπία – μια από τις πιο επικίνδυνες 48  

  

επιπτώσεις του καπνίσματος στην όρασή σας)  

· Φαρυγγίτιδα (Μια από τις πιο συχνές επιπτώσεις του καπνίσματος –  



εμφανίζεται συχνά και σε νέα άτομα)  

· Αλλοίωση της γεύσης, της ακοής και της όσφρησης  

· Μείωση της αντοχής (Μια από τις πιο γνωστές επιπτώσεις του καπνίσματος)  

· Τρεμούλιασμα των άκρων  

· Ίλιγγος  

· Νευραλγίες  

· Εγκεφαλική υπεραιμία με βάρος και ζάλη  

· Παλμοί  

· Πόνοι στομάχου και εντέρων – δυσκοιλιότητα (Πρόκειται για μια από τις  

επιπτώσεις του καπνίσματος που εμφανίζεται περισσότερο σε νέους  

καπνιστές)  

· Τοπικός ερεθισμός στα χείλη, στο στόμα και στη γλώσσα  

  

Κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις του καπνίσματος  

Μία ακόμα κρίσιμη παράμετρος είναι η κοινωνική διάσταση των επιπτώσεων του  

καπνίσματος. Στις περισσότερες χώρες, οι άνθρωποι από τα χαμηλότερα κοινωνικό- 

οικονομικά στρώματα έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να είναι καπνιστές, αλλά και να  

νοσήσουν ή να πεθάνουν από αιτίες που σχετίζονται με το κάπνισμα. Η καθημερινή  

κατανάλωση προϊόντων καπνού επιβαρύνει οικονομικά τις φτωχότερες οικογένειες  

και δυσχεραίνει την πρόοδο, ακόμα και την επιβίωσή τους. Τέλος, θα πρέπει να  

σημειωθεί ότι ένας καπνιστής ξοδεύει κατά μέσο όρο περισσότερα από 80.000 ευρώ  

για αγορά τσιγάρων στη διάρκεια της ζωής του. Ο καπνιστής επιβαρύνεται οικονομικά για  

την αγορά των τσιγάρων. Για μια μέση κατανάλωση 20 τσιγάρων την ημέρα, ένας Έλληνας  

καπνιστής ξοδεύει περίπου 60 ευρώ τον μήνα ή 720 ευρώ ετησίως. Σύμφωνα με πρόσφατη  

μελέτη της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το κάπνισμα φτάνει να  

 κοστίζει έως 80 ευρώ κατά μέσο όρο τον μήνα ή πάνω από 2,6 ευρώ την ημέρα. Το  

ποσό αυτό είναι πολύ μεγαλύτερο για πολλούς καπνιστές που καπνίζουν περισσότερα από  



20 τσιγάρα την ημέρα.  

Είναι γνωστό ότι το παθητικό κάπνισμα, δηλαδή η αναπνοή του καπνού στους κλειστούς  

χώρους, σκοτώνει. Μελέτες έχουν καταλήξει στον εκπληκτικό αριθμό των 600.000 ατόμων  

που πληρώνουν το παθητικό κάπνισμα με τη θυσία τις ίδιας της ζωής τους.  

Το τραγικότερο όμως από αυτή τη θυσία είναι ότι το ένα τρίτο περίπου από τους  

600.000 παθητικούς καπνιστές που χάνονται είναι παιδιά τα οποία χάνονται από  

πνευμονία, άσθμα ή ανεξήγητο αιφνίδιο θάνατο. Ιδιαίτερα καταστρέφονται οι  

ευαίσθητοι πνεύμονες των μικρών παιδιών που βρίσκονται στην ανάπτυξή τους. Στους  

ενήλικες επικρατούν ως αίτια θανάτου οι καρδιοαγγειακές παθήσεις και ο καρκίνος.  

Ιδιαίτερα ευαίσθητες στο παθητικό κάπνισμα θεωρούνται οι γυναίκες που φαίνεται ότι σε  

μεγαλύτερο ποσοστό καπνίζουν παθητικά σε σχέση με τους άνδρες που θεωρούνται  

περισσότερο υπεύθυνοι για το ενεργητικό κάπνισμα. Οι υποψήφιοι μπαμπάδες ή οι  

συνάδελφοι που καπνίζουν, υποχρεώνοντας τις εγκύους γυναίκες να γίνονται παθητικές  

καπνίστριες αυξάνουν τον κίνδυνο διακοπής της κύησης ή για γέννηση παιδιού με  

ανωμαλίες.  

 

  

           Επιπτώσεις της χρήσης αλκοόλ  

  

Συνέπειες της χρήσης αλκοόλ στην υγεία  

 Μετά από ένα ή δύο ποτήρια οι περισσότεροι άνθρωποι αισθάνονται συνήθως  

χαλαροί και ευδιάθετοι. Οι καρδιακοί παλμοί και οι αναπνοές αυξάνονται ενώ, πολλές  

φορές, αυτός που πίνει αισθάνεται πως γίνεται πιο κοινωνικός και αποκτά περισσότερο  

θάρρος με τους άλλους. Το αλκοόλ επηρεάζει το σύστημα του νευροδιαβιβαστή  

σεροτονίνη. Το σύστημα αυτό διεγείρεται από το αλκοόλ, προκαλώντας σας αισθήματα  

ευφορίας και κάνοντάς σας να νιώθετε πιο κοντά στους άλλους ανθρώπους. Επειδή το  

αλκοόλ προκαλεί τέτοιου είδους ευχάριστα αισθήματα στον άνθρωπο, θέλει να το  



καταναλώνει πιο συχνά.  

Αν αυξηθεί η ποσότητα, τότε το άτομο μπορεί να χάσει τον έλεγχο της  

κατάστασης, να παραβλέψει τον κίνδυνο και να αρχίσει να το παρακάνει. Στην  

περίπτωση αυτή μπορεί να αντιδράσει παρορμητικά και να κάνει πράγματα που θα  

τα μετανιώσει αργότερα. Για παράδειγμα, μπορεί να έχει πιο ακραίες αντιδράσεις, να  

γίνει επιθετικός ή να εμπλακεί σε καταστάσεις τις οποίες θα απέφευγε αν ήταν  

νηφάλιος. Επίσης, ο συντονισμός των κινήσεων και η ταχύτητα αντίδρασης  

μειώνονται.  

Η παρεγκεφαλίδα, το τμήμα του εγκεφάλου που ελέγχει τις λεπτές κινητικές  

λειτουργίες, περιέχει επίσης υποδοχείς GABA. Το αλκοόλ μειώνει τον έλεγχο των λεπτών  

κινητικών λειτουργιών, επειδή επιβραδύνεται η λειτουργία της παρεγκεφαλίδας. Αν η  

ποσότητα αυξηθεί και άλλο (επίπεδα αλκοόλ στο αίμα της τάξης του 1,3-3 ml), τότε το  

άτομο ουσιαστικά δεν ελέγχει πλέον τις κινήσεις του, τρικλίζει, χάνει την ικανότητα  

αυτοσυγκέντρωσης, συχνά βλέπει τα πράγματα διπλά και παραμιλάει. Πολλοί αισθάνονται  

τάση για εμετό.  

Από τα 3 ml και πάνω το άτομο ζεσταίνεται ή κρυώνει υπερβολικά ή πέφτει σε βαθύ  

ύπνο, ενώ από τα 4 ml και πάνω μπορεί να επέλθει κώμα και θάνατος.  

  

 Όταν κάποιος έχει πιει πάρα πολύ (η ακριβής ποσότητα διαφέρει από άτομο σε  

άτομο), αισθάνεται αδιάθετος και καταβεβλημένος την επόμενη μέρα, με πονοκέφαλο  

και στομαχόπονο. Ο ιππόκαμπος είναι ζωτικής σημασίας για τη βραχυπρόθεσμη  

μνήμη και για την κρίση. Όταν το αλκοόλ δεσμεύεται στους υποδοχείς του  

γλουταμικού στον ιππόκαμπο, σημαίνει ότι παρεμβάλλεται στη μνήμη του ατόμου.  

Δυσκολεύεται να θυμηθεί γεγονότα που συνέβησαν πρόσφατα. Ακόμη, μπορεί να  

συμβεί πλήρης διακοπή της μνήμης στο άτομο. Επίσης, μειώνεται η ικανότητά του να  

παρακολουθεί τις ίδιες του τις ενέργειες. Στην αρχή η όρεξή του ατόμου ανοίγει όταν  

καταναλώνει αλκοόλ. Το αλκοόλ διεγείρει έμμεσα τον υποθάλαμο, δηλαδή την  



περιοχή του εγκεφάλου που περιέχει το κέντρο της πείνας. Το αλκοόλ ενεργοποιεί το  

σύστημα των ενδορφινών, εκλύοντας ενδορφίνες στον εγκέφαλο. Αυτό μπορεί να  

καταπραΰνει τον πόνο. Οι επιπτώσεις της υπερβολικής και κυρίως της συχνής  

κατανάλωσης αλκοόλ οδηγεί με βεβαιότητα σε σοβαρά προβλήματα υγείας, όπως  

εξάρτηση από το αλκοόλ ή και αλκοολισμό, κίρρωση του ήπατος ή και καρκίνο του  

ήπατος. Η παγκρεατίτιδα και ορισμένες νοητικές δυσλειτουργίες, όπως απώλεια  

μνήμης ή ακόμη και πρόωρη άνοια είναι μερικές ακόμα επιπτώσεις που έχει η χρήση  

του αλκοόλ στο άτομο. Επίσης πολλοί άνθρωποι που κάνουν συστηματική χρήση  

του αλκοόλ έχουν έλκος του στομάχου και αυξημένο κίνδυνο καρδιοαγγειακών  

παθήσεων και ορισμένων μορφών καρκίνου. Ψυχολογικές διαταραχές, σεξουαλική  

δυσλειτουργία ή ακόμη και ανικανότητα και πιθανή τοξική δηλητηρίαση που μπορεί  

να οδηγήσει στο θάνατο είναι μερικές ακόμα από τις σημαντικότερες επιπτώσεις που  

έχει το αλκοόλ στην υγεία του ανθρώπου.  

  

     Συνέπειες της χρήσης αλκοόλ στην  

               οικογένεια  

 

Το αλκοόλ προκαλεί πολλά προβλήματα και αναταραχές στην  

οικογένεια. Όλη η οικογένεια υποφέρει μαζί του και εξ αιτίας του αλκοολικού, ιδιαίτερα  

αν έχει ο πότης και κάποια ψυχική διαταραχή.  

Δύο γνωστοί Βρετανοί ψυχίατροι, οι Kessel και Nalton με μακρόχρονη κλινική πείρα  

έκαναν πολλές κλινικές παρατηρήσεις , από τις αναρίθμητες συνεντεύξεις που τους  

παρεχώρησαν οι γυναίκες αλκοολικών ατόμων: « Πολλές φορές μας έκανε εντύπωση  

η απεριόριστη υπομονή αλλά και οι δυνατότητες των συζύγων των αλκοολικών. Η  

 σύζυγος γενικά έχει την ευθύνη όλων των υποθέσεων της οικογένειας και  

επιφανειακά τουλάχιστον φαίνεται να μην έχει την ανάγκη ενός ικανού συντρόφου. Ο  

ρόλος της απέναντι στα παιδιά της επεκτείνεται με την ανάληψη και του πατρικού  



ρόλου.» Η ανάληψη των γενικών ευθυνών της οικογένειας συχνά μειώνει το  

σύντροφο της και του τονίζει την αίσθηση της ανικανότητας του. Η σύζυγος δεν τον  

εμπιστεύεται στις κοινωνικές συναλλαγές. Της λείπει η συντροφικότητα, η αγάπη και  

η στοργή. Της λείπει η ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων στα θέματα των παιδιών και  

του κοινού σχεδιασμού για το μέλλον. Όσο περνάει ο καιρός αυξάνεται η μοναξιά και  

η απογοήτευση. Η γυναίκα του αλκοολικού ψάχνει να βρει τρόπους να τον  

δικαιολογήσει στον εργοδότη του, στους φίλους του, στους γονείς του. Δεν μπορεί να  

αποφασίσει αν θέλει να τον εγκαταλείψει ή να μείνει μαζί του. Οι γυναίκες αλκοολικών  

έχουν υψηλό δείκτη ψυχολογικών διαταραχών.  

 

 Οι επιπτώσεις που έχει η κατάχρηση του αλκοόλ στα παιδιά 

των αλκοολικών ατόμων  

 

είναι αντικείμενο αξιόλογου αριθμού μελετών. Ένα μεγάλο μέρος των δημοσιευμάτων  

ασχολείται με τις βραχυπρόθεσμες αλλά και τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις του  

στρες που αισθάνονται τα παιδιά αυτά λόγω της γονικής αλκοολικής συμπεριφοράς.  

Η έρευνα έδειξε ότι έφηβοι από αλκοολικό πατέρα είχαν αρνητική αντιμετώπιση από  

τους δασκάλους τους σε σύγκριση με παιδιά από μη αλκοολικούς γονείς. Στη σχολική  

ηλικία παιδιά αλκοολικών είχαν προβλήματα κοινωνικής προσαρμογής και μάθησης.  

Η υπερκινητικότητα, η επιθετικότητα και η αυτοκαταστροφή είναι συμπεριφορές που  

εκδηλώνουν τα παιδιά αλκοολικών.  

Στον τομέα της κοινωνικότητας οι επιστήμονες παρατήρησαν ότι τα παιδιά των  

αλκοολικών έχουν δυσκολίες στην εξεύρεση φίλων και τη διατήρηση της φιλίας. Η πιο  

οδυνηρή επίπτωση στα παιδιά αυτά είναι η πιθανότητα να γίνουν οι ίδιοι αλκοολικοί.  

"Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι τα παιδιά των αλκοολικών γονέων επιδεικνύουν  

συμπεριφορές κατά την εφηβεία που προμηνύουν την ανάπτυξη του αλκοολισμού.  

ίσως σε αυτό να συνεργεί και το στρες που δέχονται από το περιβάλλον τους ..."  



Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η οικογένεια του αλκοολικού υποφέρει. Οι πιέσεις που  

δέχονται οι σύζυγοι και τα παιδιά, η βία και οι οικονομικές δυσκολίες είναι πιο κοινά  

προβλήματα.  

 

      Επιπτώσεις αλκοόλ στην κοινωνία  

 

Το αλκοόλ έχει υπολογιστεί ότι αποτελεί σε ποσοστό 20% με 30% την αιτία  

διαφόρων ατυχημάτων στην Ευρώπη: 53  

  

α) 13-37% μη θανατηφόρων πτώσεων  

β) 21-47% των πνιγμών  

γ) 9-86% των θανάτων από φωτιά  

δ) 25% των ατυχημάτων στη δουλειά  

Το 65%, περίπου των αυτοκτονιών προκαλείται από υπερβολική χρήση  

αλκοόλ. Στη χώρα μας η κατανάλωση αλκοόλ ευθύνεται σε μεγάλο μέρος για  

τα θαλάσσια ατυχήματα που προκαλούν κυβερνήτες ταχύπλοων ή σκαφών  

αναψυχής που πλέουν με μεγάλη ταχύτητα σε περιοχές όπου βρίσκονται  

λουόμενοι.  

Μια άλλη κοινωνική επίπτωση του αλκοόλ είναι η βίαια, η εκτός ελέγχου  

συμπεριφορά η οποία μπορεί να εκδηλωθεί είτε με τη μορφή έντονων  

καβγάδων είτε ακόμα και με χειροδικία. Επίσης η βία στα γήπεδα, ειδικά σε  

χώρες όπως η Αγγλία και η Γερμανία, υποκινείται πολλές φορές από την  

κατανάλωση αλκοόλ. Πέρα όμως από τη βία στα γήπεδα έχει εξεταστεί και η  

διάπραξη εγκληματικών πράξεων από ανθρώπους που βρίσκονται υπό την  

επήρεια αλκοόλ. Οι εγκληματολογικές στατιστικές μελέτες δείχνουν ότι  

τουλάχιστον στο 80% των βίαιων εγκλημάτων εμπλέκεται, κατά κάποιο τρόπο,  

το αλκοόλ. Επομένως, η μέθη αποτελεί σημαντικό παράγοντα από αυτή την  



πλευρά.  

Τέλος μια άλλη τεράστια κοινωνική συνέπεια του αλκοολισμού είναι αυτή της  

οικογενειακής βίας και κακοποίησης. Δεν υπάρχει περίπτωση να μπορούν τα  

μέλη της οικογένειας να αγνοήσουν τον αλκοολικό ανάμεσά τους και αυτό γιατί  

στις καθημερινές συναλλαγές τα μέλη της οικογένειας έρχονται αντιμέτωπα με  

τη διαταραγμένη συμπεριφορά που είναι σύμπτωμα του αλκοολισμού. Με τον  

καιρό η οικογενειακή ζωή μπορεί να γίνει δυσβάστακτη, να μετατραπεί σε  

καθημερινό μαρτύριο, ειδικά για τα παιδιά, αφού σε μια τέτοια ατμόσφαιρα  

σύγκρουσης, έντασης και αβεβαιότητας, οι ανάγκες τους για ζεστασιά,  

ασφάλεια ακόμη και σωματική φροντίδα, πιθανότατα να μην καλύπτονται. Είναι  

πολύ πιθανό τα παιδιά αυτά να αναπτύξουν προβληματική συμπεριφορά όταν  

θα αρχίζουν να σχηματίζουν σχέσεις έξω από το σπίτι, στο σχολείο ή με τους  

συνομήλικούς τους.  

  

  

 

Επιθυμητή επίδραση: Το υψηλό επίπεδο Επιπτώσεις της χρήσης 

ναρκωτικών  

  

Έκσταση  

δραστηριότητας των νευρώνων  

σεροτονίνης προκαλεί μια αίσθηση ευφορίας και δεσμού με τους άλλους.  

Υπερθερμία : Η σεροτονίνη βοηθάει στη ρύθμιση της θερμοκρασίας του σώματος.  

Εάν είστε σε ένα ζεστό μέρος, χορεύετε πολύ και αφυδατωθείτε, το έκσταση μπορεί  

να προκαλέσει υπερθερμία του σώματός σας.  



Μνήμη: Η σεροτονίνη θεωρείται ότι διαδραματίζει κάποιο ρόλο στην αποθήκευση  

των πληροφοριών στη μνήμη. Η έλλειψη σεροτονίνης παρεμβαίνει σε αυτή τη  

λειτουργία. Έχει αποδειχτεί ότι η τακτική χρήση του έκσταση μπορεί να οδηγήσει σε  

βλάβες στη μνήμη.  

Κατάθλιψη: Η βαριά χρήση του έκσταση μπορεί να μειώσει τη διαθέσιμη ποσότητα  

σεροτονίνης στον εγκέφαλο. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε κατάθλιψη. Επειδή η  

επαναπρόσληψη της σεροτονίνης παρεμποδίζεται εν μέρει, μεγάλες ποσότητες από  

αυτήν διασπώνται από τα ΜΑΟ. Εάν αυτή η παράλληλη διαδικασία υποβάθμισης και  

ανεπαρκούς αναπαραγωγής συνεχιστεί για μεγάλο χρονικό διάστημα (π.χ. εάν  

παίρνετε πολλά χάπια ή εάν παίρνετε χάπια με υψηλή συγκέντρωση σε MDMA), το  

απόθεμα σεροτονίνης στο σώμα σας μπορεί να εξαντληθεί. Η έλλειψη της  

σεροτονίνης μπορεί να ωθήσει σε κατάθλιψη.  

Ρυθμός ύπνου-αφύπνισης: Η σεροτονίνη επηρεάζει άμεσα τα μοτίβα ύπνου 

καιαφύπνισης. Η υπνηλία υπερνικείται, επιτρέποντάς σας να είστε σε εγρήγορση όλη τη  

νύχτα. Σε μικρότερο βαθμό, το έκσταση προκαλεί επίσης την έκλυση αδρεναλίνης, η  

οποία είναι ένας άλλος νευροδιαβιβαστής που σας κρατάει σε αφύπνιση.  

Σπιντ Υπερθερμία: Η αδρεναλίνη προκαλεί την άνοδο της θερμοκρασίας του 

σώματος. Όπως και στην περίπτωση του έκσταση, μπορεί να παρουσιάσετε υπερθερμία,  

ιδιαίτερα εάν είστε σε ένα ζεστό μέρος, χορεύετε πολύ και αφυδατωθείτε.  

Υψηλή πίεση αίματος: Η παρατεταμένη χρήση του σπιντ μπορεί να ανεβάσει  

απότομα την πίεση του αίματος σε επικίνδυνα επίπεδα.  

Τρίξιμο δοντιών: Οι τεντωμένοι μύες στο σαγόνι προκαλούν τρίξιμο των δοντιών 

και τα καταστρέφουν.  

Κατάθλιψη: Η δράση της αμφεταμίνης μπορεί να εξαντλήσει τα αποθέματα της  

ντοπαμίνης και αυτό μπορεί να προκαλέσει κατάθλιψη.  

Εξάρτηση: Η επίδραση της αμφεταμίνης στο κέντρο ανταμοιβής του εγκεφάλου  



μπορεί να σας καταστήσει εξαρτημένους από το ναρκωτικό. Επιθυμείτε να νιώσετε  

αυτό το αίσθημα ευφορίας ξανά και ξανά. Μπορεί επίσης να αναπτυχθεί ανοχή  

στο σπιντ. Καθώς ο αριθμός των νευρικών υποδοχέων ελαττώνεται βαθμιαία,  

χρειάζεστε μεγαλύτερη ποσότητα σπιντ για να έχετε τα ίδια αποτελέσματα.  

  

Ψυχώσεις: Υπερβολική ποσότητα σπιντ μπορεί να οδηγήσει σε ψυχωτικά επεισόδια,  

παραισθήσεις και ακραία παράνοια. Και για αυτό πρέπει να κατηγορηθεί η διαταραχή  

της μετάδοσης ντοπαμίνης.  

Βλάβη: Έχει αποδειχτεί ότι από τη μακροχρόνια χρήση του σπιντ μπορεί να  

προκληθεί βλάβη στα νεύρα. Οι νευρίτες της ντοπαμίνης ενδέχεται να συρρικνωθούν.  

Επειδή αυτό προκαλεί μείωση του αριθμού των νευρώνων ντοπαμίνης που  

λειτουργούν, γίνεται όλο και πιο δύσκολο να ληφθούν τα ίδια ευχάριστα αισθήματα.  

  

Κοκαΐνη:  

Εθισμός: Η διέγερση του κέντρου ανταμοιβής μπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση.  

Επιθυμείτε να νιώσετε αυτό το αίσθημα ευφορίας ξανά και ξανά. Επίσης, πιστεύεται  

ότι η επαναλαμβανόμενη χρήση κοκαΐνης μειώνει την ευαισθησία του σώματός σας  

στη ντοπαμίνη. Οι υποδοχείς ντοπαμίνης καταστρέφονται βαθμιαία με τη χρήση της  

κοκαΐνης. Χρειάζεται να παίρνετε όλο και περισσότερη κοκαΐνη για να επιτύχετε την  

ίδια επίδραση.  

Κατάθλιψη: Οι ακριβείς συνέπειες από τη μακροχρόνια χρήση της κοκαΐνης δεν είναι  

ακόμη σαφείς. Η κατάθλιψη εμφανίζεται συχνά σε μακροχρόνιους χρήστες που  

σταματούν τη λήψη κοκαΐνης. Οι νευρώνες τους έχουν ‘παραλύσει’ για την ντοπαμίνη  

και δεν μπορούν πλέον να ανταποκριθούν σε φυσιολογικές ποσότητες ντοπαμίνης.  

  

Παράνοια: Η ντοπαμίνη μπορεί επίσης να προκαλέσει υπερδιέγερση του κέντρου  



φόβου στον εγκέφαλο, προκαλώντας παράνοια. Το κέντρο του φόβου είναι ένας  

μηχανισμός επιβίωσης που μας προειδοποιεί σε περίπτωση κινδύνου. Η  

υπερδιέγερσή του μπορεί να δημιουργήσει υπερβολικό άγχος. Μια απλή σκιά ή μια  

δυνατή φωνή μπορούν να θεωρηθούν ως φοβερή απειλή.  

Ινδική κάνναβη:  

Η ινδική κάνναβη προκαλεί αίσθημα ευχαρίστησης, χαλάρωσης και ευεξίας. Αυτό το  

επιτυγχάνει διεγείροντας έμμεσα το κέντρο ανταμοιβής του εγκεφάλου. Το κέντρο  

ανταμοιβής διεγείρεται από το νευροδιαβιβαστή ντοπαμίνη.  

Η κάνναβη αυξάνει την έκλυση ντοπαμίνης με έμμεσο τρόπο. Από μόνο του, το THC  

δεν μπορεί να ωθήσει ένα νευρώνα ντοπαμίνης να εκλύσει περισσότερη ντοπαμίνη.  

Μια τρίτη ουσία παίζει επίσης κάποιο ρόλο, ο νευροδιαβιβαστής GABA.  

Εξάρτηση: Δηλαδή το THC διεγείρει έμμεσα την έκλυση ντοπαμίνης. Η επίδραση της  

ντοπαμίνης στο κέντρο ανταμοιβής του εγκεφάλου μπορεί να σας καταστήσει  

εξαρτημένους από την ινδική κάνναβη. Επιθυμείτε να νιώσετε αυτό το ευχάριστο  

αίσθημα ξανά και ξανά. Παρόλο που εκλύεται λιγότερη ντοπαμίνη σε σχέση με  

ισχυρά εθιστικές ουσίες όπως το σπιντ ή η κοκαΐνη, το 10 τοις εκατό των χρηστών  

της κάνναβης εμφανίζουν εξάρτηση από το ναρκωτικό.  

Βραχυχρόνια μνήμη: Ο εγκέφαλος περιέχει ακόμη περισσότερους υποδοχείς 

στους οποίους μπορεί να δεσμευτεί η ανανδαμίδη και το THC. Βρίσκονται σε συγκεκριμένα  

σημεία στον εγκέφαλο και μπορούν να δώσουν μια εξήγηση για ορισμένες από τις  

τυπικές επιδράσεις της κάνναβης. Οι περισσότεροι τέτοιοι υποδοχείς βρίσκονται στον  

ιππόκαμπο, τον υποθάλαμο, την παρεγκεφαλίδα και τα βασικά γάγγλια του  

εγκεφάλου. Ο ιππόκαμπος είναι ζωτικής σημασίας για τη βραχυπρόθεσμη μνήμη.  

Όταν το THC δεσμεύεται στους υποδοχείς κανναβινοειδών, σημαίνει ότι  

παρεμβάλλεται στη λειτουργία της μνήμης σας. Γίνεται πιο δύσκολο να  

αποθηκεύσετε πρόσφατα γεγονότα στη μνήμη σας.  

Πείνα: Ο υποθάλαμος είναι γνωστός ως το κέντρο της πείνας του εγκεφάλου. Όταν  



το THC δεσμεύεται στους υποδοχείς κανναβινοειδών, μπορεί να προκαλέσει έντονο  

αίσθημα πείνας.  

Ισορροπία: Το THC επηρεάζει επίσης το συντονισμό και την ισορροπία σας. Αυτά  

υπό φυσιολογικές συνθήκες ρυθμίζονται από την παρεγκεφαλίδα.  

  

Ηρωίνη:  

Πόνος: Η ηρωίνη έχει καταπραϋντική επίδραση στον πόνο. Φανταστείτε ότι  

πιάνονται τα δάχτυλά σας στην πόρτα. Ειδικοί νευρώνες στα δάχτυλά σας  

ανιχνεύουν το γεγονός και αντιδρούν αποστέλλοντας ένα ερέθισμα πόνου στο  

νωτιαίο μυελό και τον εγκέφαλο. Το ερέθισμα αυτό στο δρόμο μεταβιβάζεται πολλές  

φορές από νευρώνα σε νευρώνα. Ο νευροδιαβιβαστής ουσία P καθιστά δυνατή αυτή  

τη διαδικασία.  

Αναπνοή: Η πιο σοβαρή συνέπεια από υπερβολική δόση ηρωίνης είναι η ασφυξία.  

Αυτό συμβαίνει επειδή η ηρωίνη επηρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό το ρυθμό της  

αναπνοής. Ο ρυθμός της αναπνοής ρυθμίζεται από νευρώνες στο εγκεφαλικό  

στέλεχος. Ημέρα και νύχτα οι νευρώνες αυτοί λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με τις  

ποσότητες οξυγόνου και διοξειδίου του άνθρακα στο αίμα. Εάν υπάρχει έλλειμμα  

οξυγόνου και υπέρβαση διοξειδίου του άνθρακα, οι νευρώνες αποστέλλουν σήματα  

στους αναπνευστικούς μύες για να τους κάνουν να συσταλθούν. Οι πνεύμονες  

διογκώνονται για να επιτρέψουν την εισαγωγή περισσότερου αέρα. Είναι δυνατό να  

συμβεί και το αντίθετο. Η ηρωίνη αλλάζει αυτή την κατάσταση. Οι νευρώνες που  

ρυθμίζουν την αναπνοή περιέχουν υποδοχείς οπιοειδών. Αφότου η ηρωίνη  

μετατραπεί σε μορφίνη στο σώμα, η μορφίνη μπορεί να δεσμευτεί σε αυτούς τους  

υποδοχείς. Αυτή η ενέργεια δέσμευσης οδηγεί σε καταστολή της μετάδοσης σημάτων  

στους αναπνευστικούς μύες. Η αναπνοή γίνεται πιο επιφανειακή. Σε περίπτωση  

υπερβολικής δόσης ηρωίνης, η καταστολή της αναπνοήςείναι τόσο ισχυρή που οι  



πνεύμονες φτάνουν σε ακινησία. Η αναπνοή δεν είναι πλέον δυνατή και παθαίνετε  

ασφυξία.  

Γαστρεντερικό σύστημα: Το γαστρεντερικό σύστημα περιέχει επίσης μεγάλο  

αριθμό υποδοχέων οπιοειδών. Η ηρωίνη αναστέλλει τη δραστηριότητα του εντέρου.  

Οι εθισμένοι στην ηρωίνη υποφέρουν συχνά από δυσκοιλιότητα. (Στο παρελθόν, το  

όπιο χρησιμοποιούνταν για τον έλεγχο της διάρροιας) Τάση προς έμετο. Η ηρωίνη  

διεγείρει το κέντρο του έμετου στον εγκέφαλο. Όταν οι άνρθωποι λαμβάνουν  

οπιοειδή, παρουσιάζουν συχνά ναυτία και τάση προς έμετο, ιδιαίτερα στην αρχή.  

Βήχας: Η ηρωίνη καταστέλλει το κέντρο του βήχα στον εγκέφαλο.  

Εθισμός: Η συνεχής χρήση ηρωίνης μειώνει την ικανότητα του σώματός σας να  

εκλύει ντοπαμίνη με φυσικό τρόπο. Δεν μπορείτε πλέον να νιώσετε ευχαρίστηση  

χωρίς ναρκωτικά. Αυτό σας κάνει να θέλετε να παίρνετε άμεσα περισσότερη ηρωίνη. 

Τρόποι αντιμετώπισης:  

Εάν το εξαρτημένο άτομο το επιθυμεί και ζητήσει βοήθεια. 

Η οικογένεια να ζητήσει βοήθεια για το πώς μπορεί να συμπεριφερθεί στο χρήστη, 

ώστε να τον βοηθήσει αλλά και για να υποστηριχθεί η ίδια στις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζει. 

 

 

Πηγές: http://www.mixed.gr/entertainment/weird-and-funny/item/3162-weird-drugs-

worldwide     

http://www.pineza.gr/index.php?option=com_k2&view=item&id=3788:krokodeilos-to-

thanathforo-narkwtiko-eksaplwnetai-kai-sthn-eurwph&Itemid=205 

http://dailyarticle.gr/2012/09/09/10-narkotika-pou-itan-kapote-nomima/ 

http://www.iatronet.gr/narkwtika-alkool/eidi-narkwtikwn/388/articles.html 


